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чы) нам ня ма ча го ба яц ца: 

яны і не па збеж ныя, у пэў най 

ме ры, у кні зе да ку мен таль-

най, якую, да рэ чы, бу дуць 

чы таць «на вы бар ку».

Шчы ра ка жу чы, мне ўжо 

трэ ба, ві даць, тро хі ады сці ся 

ад на ша га страш на га ма тэ-

 ры я лу: пас ля да во лі ўпар-

т ага гля дзен ня на яго пра-

 бы ва еш у ім, не ба чу па куль 

што но вых фор маў па да чы 

асоб ны мі на ры са мі.»

А вось ліст Але ся Ада-

мо ві ча да Ян кі Бры ля за 

25.08.1973, у якім ён згад-

вае на каз Ула дзі мі ра Ка лес-

ні ка пра «цяг нуць раз дзел», 

і па цвяр джае ро лю Бры ля 

як экс пер та па бе ла рус кай 

мо ве:

«Да ра гі Ян ка!

Не вель мі мне тут па шан-

ца ва ла: раз і яшчэ раз за-

хва рэў. Ды за стаў ся тро хі, 

каб у цяп ле мар скім тро хі 

пад раў няц ца. Але ва ўся кім 

дрэн ным бы вае і леп шае. 

Па куль хо лад ста яў і хва рэў 

я, цяг нуў раз дзел. І вы цяг-

нуў да 120 ста ро нак. Бу ду 

да пра цоў ваць, але зда ец ца, 

атры ма ла ся неш та па трэб-

нае. Ма быць, мож на бу дзе 

гэ тым аб агуль ніць кні гу, бо 

тут спро ба ад ка заць, што 

та кое Ха ты ні ў гла баль ным 

зна чэн ні. Так, яно. Раз дзел 

утва рыў Бар кі (ад ны і дру-

гія), Крас ні цу і яшчэ. Вы ка-

рыс таў Ва ло дзе вы за пі сы 

і дум кі так са ма. Але тут 

бу дзе, ма быць, спрэч ка — 

толь кі ўжо на ад ва рот. Ён за-

пі сы даў дак лад ней шыя, ча-

го мы і да бі ва лі ся ра ней — з 

усёй укра ін скай сты хі яй. Але 

та кое і столь кі чы тач не адо-

лее ў та кім вы гля дзе. Пры-

дзец ца зра біць тут мо ву 

чуць бо лей бе ла рус кай і ме-

ней укра ін скай. Бу дзем вас 

пра сіць, Іван Ан то на віч!

Ну вось, яшчэ 120! А вы 

ка за лі: хо піць 15-20 ар ку-

шаў! Дай бог у 35-40 ува-

браць — ка лі яшчэ Мін шчы-

ну вы ка рыс та ем.»

«Маж лі ва, 
ён за мар доў вае 
ся бе ра бо тай...»

Вя до ма, не ўсё ў та кім вя-

лі кім пра ек це іш ло глад ка. 

Зда ра лі ся на клад кі і пад час 

пуб лі ка цый, пра што свед-

чыць ліст Ула дзі мі ра Ка лес-

ні ка да Ян кі Бры ля:

«Брэст, 3.10.73.

Да ра гі Ян ка!

Атры маў твае ма тэ ры я-

лы — цяж кія. Не ду маў на-

ват, што столь кі са бя рэц ца 

па Мін шчы не. Для на шай 

кніж кі па куль што на кі даў 

па ру ста ро нак чар на во га 

ўсту пу для раз дзель чы ка 

пра жан чын. Пра явіў плён-

кі і ра ды быў, што па рва ная 

плён ка з Мсці жаў, якая мне 

бу дзе та кая па трэб ная, усё 

ж сяк-так вый шла і мож на 

бу дзе ска рыс таць тыя кад-

ры. На огул фо та ма тэ ры ял 

на гэ ты раз удаў ся на сла ву 

і я яго на рэш це на ву чыў ся 

сіс тэ ма ты за ваць, так што 

блы та ні на бу дзе вы клю ча на. 

Пра пуб лі ка цыю ў ве рас нёў-

скім ну ма ры чуў шмат доб-

рых вы каз ван няў ад лю дзей, 

хоць мне бы ло прык ра, што 

зды мак Ба ро даў кі пад пі са ны 

як ба бу ля Аку шэ віч. Як маг лі 

пе ра блы таць? Я ж на ле вым 

ба ку скрозь пад піс ваў.

...Шка да, што не зда ро-

віц ца Са шы. Маж лі ва, ён 

за мар доў вае ся бе ра бо тай, 

та бе вар та бы ло б з ім па-

га ва рыць на конт больш 

бяс печ ных ад но сін да быст-

рап лын на га ча су — ся бе 

аба гнаць і це раз ся бе пе ра-

ско чыць не маж лі ва, а ў ста-

лым уз рос це і спра ба ваць 

гэ та ра біць со рам на».

Пра ца над та кім цяж кім 

ма тэ ры я лам не толь кі пад-

ры ва ла зда роўе, але і вы-

ма га ла пэў най ма раль най 

вы шы ні. У 1974-м Брыль 

за на тоў вае:

«Мы на пру жа на пра ца-

ва лі, Ада мо віч, Сё му ха (рэ-

дак тар кні гі. — Л. Р.) і я, ка-

лі мне па зва ні лі вы сту піць 

па ра дыё, яшчэ раз гаўк-

нуць на Са лжа ні цы на, пры-

чым — не ад клад на!.. І не як 

вель мі ж прос та і не ад клад-

на я ад мо віў ся, не ба ча чы 

ў гэ тым подз ві гу і да гэ туль. 

Не са лід на гэ та — так доў-

га пе ра кон ваць са міх ся бе 

ў тым, што па сту пі лі пра-

віль на, пры му шаць лю дзей 

бра хаць ужо не на страх, а 

на брэх. І не тых да пус каць, 

што са мі гэ та га пра гнуць, а 

«пра вя ра ю чы ла яль насць», 

«пе ра вы хоў ва ю чы» «не пры-

ру ча ных».

Пас ля вы ха ду кні гі рэ за-

нанс быў не чу ва ны... І не 

толь кі ста ноў чы. Зна хо дзі лі-

ся і тыя, ка му ўпо пе рак бы ло 

ска за нае сло ва не пры ха ро-

ша най праў ды пра вай ну, і 

тыя, хто зайз дрос ціў пос-

пе ху трох су аў та раў. Па чы-

та ем ліст Але ся Ада мо ві ча 

ад 27.06.75 да Ян кі Бры ля, 

на пі са ны пад час чар го ва га 

ад па чын ку ў до ме твор час ці 

дзесь на мо ры:

«Ну, на слу хаў ся я тут ад 

В. пра ўсіх, ка го толь кі ўспом-

ні ла. А яшчэ Гра ні на дач ка 

тут, дык у яе во чы ро бяц ца 

вя лі кія, здзіў ле ныя: што ж 

там за бел. пісь мен ні кі? Як 

рас крые В. ро цік — як з ка ра-

ка ці цы чар ні ла! Я ўжо бе гаю 

на дру гі пляж. Але ёй мат рац 

плы ву чы па трэ бен — зной-

дзе. І зноў сло ва ска жа — 

яшчэ пра ка го-не будзь. А за 

гэ тым, каб толь кі ж яе мі лы 

ха рак тар, але і рэ ха ўсіх іх ніх 

там, у Мін ску, раз моў.

З уся го пля вуз ган ня ад но 

ўсё ж за па ла мне. Шка да, 

што не па слу ха лі ся мя не 

(Ва ло дзя, як заў сё ды, пад 

на строй не за ха цеў слу хаць 

і ця бе па вяр нуў). Усё ж трэ-

ба бы ло ад даць увесь наш 

га на рар, ка лі не на пом нік, 

дык у які-не будзь ка мі тэт. 

І не ў тым спра ва, што га-

во раць уся ляк, а ў тым, што 

сам я ад чу ваў, што трэ ба так 

аба вяз ко ва зра біць.

Ця пер ужо па ча ка ем прэ-

міі, абя ца най Анань е вым 

(У 1967 го дзе А. Анань еў 

быў абра ны чле нам Праў-

лен ня Са ю за пісь мен ні каў 

СССР па рус кай лі та ра ту-

ры ў рэс пуб лі ках СССР. — 

Л. Р.) Ёсць тут ча му і па ра-

да вац ца».

Абя ца ную прэ мію кні га 

«Я з вог нен най вёс кі» так 

і не атры ма ла. Але ра бо ту 

над ёю кож ны су аў тар лі-

чыў важ най па дзе яй у сва ёй 

твор чай бія гра фіі. Ада мо віч 

пас ля ўзяў ся за на пі сан не 

ра зам з Да ні і лам Гра ні ным 

«Бла кад най кні гі» па тым 

жа прын цы пе — са браць 

свед чан ні тых, хто пе ра-

жыў ле нін град скую бла ка-

ду. А ка лі праз шмат га доў 

жур на ліст ка звяр ну ла ся да 

Бры ля з прось бай рас па вес-

ці пра ра бо ту над кні гай-рэ-

кві е мам, той, ужо на род ны 

пісь мен нік, ад мо віў ся: «Не 

ма гу зноў вяр тац ца да гэ-

тай тэ мы, над звы чай цяж ка. 

По тым вы і са мі зра зу ме е це, 

пра што ка жу...»

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

На мі ну лым тыд ні «Звяз да» анан-

са ва ла пра вя дзен не Дня бе ла-

рус ка га пісь мен ства ў Ка пы лі. 

Прад стаў ні кі Са ю за пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі ўчора рас па вя лі аб пра-

ек тах, якія бу дуць прад стаў ле ны 

на свя це.

Але на СТЭЛЬ МАХ, пер шы на-

мес нік стар шы ні Са ю за пісь мен ні-

каў Бе ла ру сі, ад зна чы ла, што ра зам 

з Мін скім абл вы кан ка мам рых ту ец ца 

ме ра пры ем ства ў го нар лі та ра та раў 

Ка пыль шчы ны. Бу дзе ар га ні за ва на 

па мят нае мес ца: ад кры юць пом нік, а 

так са ма вы са дзяць дрэ вы. Але гэ та 

да лё ка не адзі ная ак цыя, якая пла ну-

ец ца ў ме жах свя та. Але на Стэль мах 

да дае:

— У пер шую чар гу хо чац ца ска заць 

аб ства рэн ні се рыі кніг, пры све ча ных 

зна ка мі тым лю дзям Бе ла ру сі. Іх аў та-

рам з'яў ля ец ца пісь мен нік Ва ле рый 

Чу даў. Кні гі па ба чаць свет у се рыі 

«Школь ная біб лі я тэ ка». А сам пра ект 

бу дзе прад стаў ле ны пад час Дня бе ла-

рус ка га пісь мен ства.

З 4 да 5 ве рас ня Ка пыль ста не 

пля цоў кай для мност ва аў та раў. Так, 

вы да вец тва «Ча ты ры чвэр ці» пла нуе 

прэ зен та ваць но выя кні гі Сяр гея Тра-

хі мён ка. Па сло вах Жа ны Клі мя нок, 

на мес ні ка га лоў на га рэ дак та ра вы да-

вец тва, «Ка лі хвост ві ляе са ба кам» 

і «На бел іат» вый шлі да юбі лею пісь-

мен ні ка. Па зна ё міц ца з вы дан ня мі і 

за даць свае пы тан ні Сяр гею Тра хі мён-

ку мож на бу дзе пад час пра вя дзен ня 

свя та.

Ці ка вую і да во лі вя лі кую пра гра му 

рых туе ма гі лёў скае ад дзя лен не Са ю-

за пісь мен ні каў Бе ла ру сі. Стар шы ня 

ад дзя лен ня Алесь Ка зе ка ад зна чыў:

— На ша аб' яд нан не пла нуе прад-

ста віць пра гра му пад наз вай «На шых 

сэр цаў ад кры тых адзі ная мо ва». Яна 

бу дзе скла дац ца з ча ты рох бло каў. 

Зна ём ства з вы біт ны мі ма гі лёў скі-

мі пісь мен ні ка мі, чы тан не лі рыч ных 

вер шаў з во сень скай тэ ма ты кай, а 

так са ма дэк ла ма ван не лю бі мых вер-

шаў кла сі каў і су час ных бе ла рус кіх 

паэ таў.

У ка пыль скім па ла цы куль ту ры 

4 ве рас ня ад бу дзец ца лі та ра тур ная 

ім прэ за з удзе лам лі та ра та раў Ві цеб-

ска га, Гро дзен ска га, Го мель ска га і 

Брэсц ка га ад дзя лен няў Са ю за пісь-

мен ні каў Бе ла ру сі. Больш за 100 аў та-

раў пры муць удзел у ме ра пры ем ствах, 

а на пля цоў цы «Сло ва пісь мен ні ка» 

прой дуць ім прэ зы, лі та ра тур на-гіс та-

рыч ныя вік та ры ны і аў то граф-се сіі.

Са чы це за на ві на мі Дня бе ла-

рус ка га пісь мен ства на ста рон ках 

«Звяз ды».

Ары на КАР ПО ВІЧ.

У мін скім вы да вец тве «Ков чег» 

па ба чы ла свет кні га-дзён нік лаў-

рэ а та Дзяр жаў най прэ міі Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь Ула дзі мі ра Сця па-

на ві ча ЛІП СКА ГА «Уся кі дзень 

апош ні». Ра зам са бра ныя дзён-

ні ка выя за пі сы ад 6 мая 2019 да 

6 мая 2020 гг. На га да ем, што ў маі 

2020 го да пісь мен ні ку споў ні ла-

ся 80 га доў. Да ня даў ня га ча су ён 

з'яў ляў ся га лоў ным рэ дак та рам 

па пу ляр на га ча со пі са для дзя-

цей «Вя сёл ка». І вы кон ваў гэ тыя 

ад каз ныя аба вяз кі ар га ні за та ра 

пісь мен ніц ка га дыя ло гу з юны мі 

чы та ча мі і іх баць ка мі бо лей як 

ча ты ры дзе ся ці год дзі.

Пра што га во раць за пі сы ад на го 

з най ста рэй шых пісь мен ні каў на шай 

кра і ны, чыя твор часць не ад ной чы бы ла 

ад зна ча на дзяр жа вай, ша ну ец ца бе ла-

рус кім на ро дам? Ула дзі мір Ліп скі пі ша 

пра ся бе аса біс та і сваю сям'ю, вель мі 

шчым лі вы мі па да юц ца яго рад кі, пры-

све ча ныя баць кам. Іх нель га не пра чы-

таць. Ужо з тае пры чы ны, каб за ду мац-

ца пра сва іх бліз кіх, ус пом ніць пра тых, 

хто ады шоў ад нас у веч насць. Шмат 

пі ша пра су стрэ чы з ці ка вы мі, ад мет-

ны мі асо ба мі ў бе ла рус кай куль ту ры.

Мно гія ста рон кі дзён ні ка ад на го го-

да — гэ та і ўра жан ні ад пра чы та на га. 

Звяр та еш ся да гэ тых слоў і не ўпры-

кмет ду ма еш пра тое, якая ак тыў ная 

пра ца ідзе ў свя до мас ці лі та ра та ра, як 

на стой лі ва ўгры за ец ца ён у тое, што 

ад кры та па пя рэд ні ка мі аль бо су час ні-

ка мі. Вы лу чае на ста рон ках чу жых кніг 

над звы чай ці ка выя, ак ту аль ныя дум кі, 

ня гле дзя чы на тое, коль кі мі ну ла ча су 

ад іх пер ша га агуч ван ня. Шмат пі ша 

пра ка лег — бе ла рус кіх паэ таў, пра-

за ікаў, пе ра клад чы каў, цёп ла, па ша-

нот на ста віц ца да іх здзяйс нен няў. Як, 

на прык лад, да пе ра кла даў шэ дэў раў 

су свет най паэ зіі, здзейс не ных лаў рэ-

а там Дзяр жаў най прэ міі Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь Ула дзі мі рам Ска рын кі ным.

Час та раз ва жае аў тар дзён ні ка пра 

чы тан не, ро лю кні гі ў вы ха ван ні ча ла-

ве ка, асо бы, пра тое, якая бу ду чы ня ў 

па пя ро вых вы дан няў. «Ужо не ка то рыя 

вэн дзяць та кі за пыт: коль кі га доў за-

ста ло ся жыць па пя ро вай кні зе?

А я тры маю ру ку на лас ка вай, пя-

шчот най кні зе «За ка ха ны трэ ця клас-

нік», і ўжо ад яе вок лад кі ідуць пром ні 

вяс ны ў маю ду шу. Ад туль вы стук ва-

ец ца ад каз: кні га бу дзе жыць веч на! 

Столь кі, коль кі на ка на ва на жыць Ча-

ла ве ку на Зям лі!

Кні га — гэ та за гад ка на шай ду хоў-

нас ці. Га лоў ны наш на стаў нік, вы ха-

валь нік, асвет нік. Як без іх?

У кож най дру ка ва най кні гі — свая 

воп рат ка, не паў тор ны пах, ад мет ная 

аў ра. Яе, но вень кую, мож на, як дзі ця, 

па гла дзіць па га лоў цы, ад чуць ды хан-

не. Усё гэ та ха раст во губ ля ец ца на 

бла кіт ным эк ра не...» І да лей: «Кні га на 

Зям лі, Сло ва мас тац кае ў ёй, Ды хан не 

ча ла ве чай Ду шы — гэ та Млеч ны шлях 

да спаз нан ня све ту, шлях у веч насць. 

Гэ ты шлях ня змен ны!»

Мі ко ла МІР ШЧЫ НА.

ЧЫМ БОЛЬШ КНІГ, 
ТЫМ БОЛЬШ СВЯТ ЛА!
4-5 верасня ў Ка пы лі пройдзе Дзень бе ла рус ка га пісь мен ства

НЕ СТА ЛА 
ПРА ФЕ СІ Я НА ЛА 
СВА ЁЙ СПРА ВЫ

Заў час на пай шла з жыц ця та ле-

на ві тая да след чы ца, пе да гог, жур-

на ліст і юрыст На тал ля Мі ка ла еў на 

Доў нар. На пра ця гу мно гіх га доў яна 

пра ца ва ла ў «Звяз дзе», дзе кам пе-

тэнт на вы ра ша ла ўсе юры дыч ныя 

пы тан ні, а так са ма вя ла аў тар скую 

ка лон ку. На тал ля Мі ка ла еў на бы ла 

яшчэ і пра фе сій ным жур на ліс там. 

Не вы пад ко ва яе во пыт спат рэ біў ся 

на фа куль тэ це жур на ліс ты кі Бе ла-

рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та, 

дзе яна доў гі час вы кла да ла. Яе лю-

бі лі сту дэн ты: толь кі ча ла век, які 

мае ка ла саль ны прак тыч ны во пыт 

у сва ёй сфе ры, мо жа за ці ка віць су-

час ную мо ладзь. На тал ля Доў нар 

у на шай кра і не бы ла спе цы я ліс там 

ну мар адзін у га лі не пра ва во га рэ-

гу ля ван ня дзей нас ціі СМІ, ін фар-

ма цый на га пра ва і ін фар ма цый най 

бяс пе кі. У лю бы час па юры дыч ную 

да па мо гу да яе маг лі звяр нуц ца ка-

ле гі-жур на ліс ты, і На тал ля Мі ка ла-

еў на ні ко му не ад маў ля ла.

Ка лек тыў рэ дак цыі га зе ты «Звяз-

да» смут куе з пры чы ны смер ці на шай 

ка ле гі, а так са ма вы каз вае глы бо кія 

спа чу ван ні яе род ным і бліз кім.

МЛЕЧНЫ ШЛЯХ 
ДА СПАЗНАННЯ 

СУСВЕТУ

Ка лек тыў Вы да вец ка га до-
ма «Звяз да» вы каз вае шчы-
рыя спа чу ван ні ка рэс пан дэн ту 
га зе ты «Звя зда» Іры не Сі да рок 
з пры чы ны на пат каў ша га яе 
вя лі ка га го ра — смер ці БАЦЬ КІ.
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